

# PĚT RAD aneb Neplatnost a zdánlivé manželství – část 2.

## § NOVÝ SERIÁL DENÍKU PŘÁVNÍ PORADNA

Každý z nás čas od času řeší nějakou právní otázku, častokrát si však ani neuvědomujeme, že konkrétní záležitost v sobě skrývá mnohem více právních problémů a její řešení není tak jednoduché, jak se mohlo zpočátku zdát.

Dokončení z minulého týdne

### Právní rada třetí

**Minimální věk, od jehož dosažení je možné uzavřít sňatek, činí 16 let.**

Základním pravidlem je, že manželství může uzavřít osoba, jež dosáhla zletilosti, tedy osmnácti let. Výjimečně, jestliže je to v souladu se společenským účelem manželství, může však soud z důležitých důvodů povolit uzavření manželství nezletilému staršímu než šestnáct let (nejčastějším důvodem pro povolení této výjimky bývá těhotenství nastávající manželky). Bez tohoto povolení je manželství neplatné a soud vysloví neplatnost i bez návrhu. K výroku o neplatnosti manželství však nedojde a takové manželství se stane platným, jestliže manžel, který byl v době uzavření manželství nezletilý, již dovršil osmnáctý rok, nebo jestliže manželka otěhotněla. Jestliže však bylo

manželství uzavřeno osobou mladší šestnácti let, manželství vůbec nevznikne.

Dále nezapomeňte, že manželství nemůže být uzavřeno mezi předky a potomky a mezi sourozenci. Z povahy věci je jasné, že tato vada nemůže nikdy v budoucnu konvalidovat. Totéž platí o přibuzenství založeném osvojením, pokud osvojení trvá. Zákon však již nezakazuje uzavření manželství mezi ostatními příbuznými v linii pobočné, do manželství tak může vstoupit například brátranec se sestřenicí.

### Právní rada čtvrtá

**Manželství uzavřeno pod výhrůžkou nebo v důsledku omylu, není platné.**

Manželství je neplatné,

jestliže prohlášení o uzavření manželství bylo učiněno v důsledku bezprávné výhrůžky anebo omylu týkajícího se totožnosti jednoho ze snoubenců nebo povahy právního úkonu uzavření manželství. Soud vysloví neplatnost takového manželství na návrh kteréhokoli z manželů, právo manžela uplatnit neplatnost manželství však zaniká uplynutím jednoho roku ode dne, kdy se o rozhodné skutečnosti dozvěděl. Oproti tomu, jestliže muž nebo žena byli k prohlášení o uzavření manželství donuceni fyzickým násilím, hledí se na manželství, jako by vůbec nevzniklo.

### Právní rada pátá

**K uzavření občanského i církevního sňatku je zapo-**

**třebí splnit některé formální náležitosti.**

Jestliže bylo manželství uzavřeno ve formě církevního sňatku, je nutné, aby prohlášení o uzavření manželství učinili snoubenci před příslušným orgánem církve, a to před osobou pověřenou, oprávněnou církví nebo náboženskou společností. Církevní sňatek může být uzavřen až poté, kdy snoubenci předloží oddávajícím osvědčení vydané příslušným matricním úřadem, od jehož vydání neuplynuly více než tři měsíce, o tom, že splnili všechny požadavky zákona pro uzavření platného manželství. Jestliže svatba před církví nezahrnovala všechny tyto náležitosti, jedná se pouze o manželství zdánlivé. Ob-

čanský sňatek je naopak nutné uzavřít před starostou, místostarostou nebo pověřeným členem zastupitelstva obce.

Pokud je z nějakých důvodů povoleno uzavření manželství, z nichž jeden ze snoubenců je zastoupen, je třeba, aby plná moc byla písemná a podpis na ní byl úředně ověřen. Druhý snoubenec, se kterým má být manželství uzavřeno, musí být v ní přesně označen, jinak manželství nevznikne.

V tomto článku jsme čerpali z níže uvedených právních předpisů: Zákon č. 94/1963 Sb., o rodině

**Rubrika 5 rad zdarma je společným projektem Deníku a internetové právní poradny Právní linka - [www.pravnilinka.cz](http://www.pravnilinka.cz).**

zastaralého mostu. Bylo už dokonce rozhodnuto zbořit kvůli tomu některé domy, aby mostovka byla dostatečně vy-

hledě přesvědčení, že právě on zachránil most, případně spousta lidí se občas objevuje v kamarádském. V

loše Sýkory, který se údajně v dubnu 1945 domluvil s posádkou tanku číslo 051, že přeštrně dráty k nálozím a dá zapučenou signální pistolí

toho dobu spadl i bez hulaně s radou. Při nehodě tenkrát zahynuly čtyři osoby a jed-

ským výnosem mestu příka-špatně stavn, ze bylo císař-náct bylo zraněno.

ly mjet dvě plně naložené a pvezou stážené řady sena. Most je ale pamětihodnost, kterou provází historie i šes-